

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации Чумаковой Дарьи Михайловны  
на тему «Взаимосвязь религиозности личности и социального  
взаимодействия в семье», представленной на соискание ученой степени  
кандидата психологических наук  
по специальности 19.00.05 – социальная психология**

Автореферат диссертации Чумаковой Дарьи Михайловны на тему: «Взаимосвязь религиозности личности и социального взаимодействия в семье» позволяет констатировать, что автором выполнено исследование по актуальной, недостаточно исследованной проблеме религиозности личности и ее социального взаимодействия.

Данная проблема обладает в настоящее время несомненной теоретической и практической значимостью, достаточно обоснованной в автореферате. Религиозный фактор приобретает все больший вес в общественных отношениях, в том числе во взаимоотношениях в семье. Религиозная составляющая семьи как ячейки общества влияет как на цельность, сплоченность семьи, так и на общество в целом. Но, несмотря на общепризнанность данного факта и значительный интерес науки, в частности психологии, к этому феномену, отмечается отсутствие эмпирического фундамента для выявления социально-психологических закономерностей этого явления. Исследование Чумаковой Д.М. вносит серьезный вклад в разработку этого вопроса и убедительно раскрывает взаимосвязи религиозности личности родителей с параметрами социального взаимодействия в семье.

Большое значение, выявленные автором связи религиозности с параметрами взаимодействия в семье (копинговыми стратегиями, субъективным благополучием, личностными качествами), имеют для консультативной практики.

Достоверность полученных результатов в исследовании Чумаковой Д.М. обеспечивается четкостью исходных методологических позиций, глубоким теоретическим анализом проблемы, широтой и разносторонностью методов исследования, адекватных его объекту, цели и задачам. Несомненным вкладом автора является использование новых в отечественной психодиагностике методик, их адаптация и психометрическая проверка.

Сформулированные научные положения и выводы отражают результаты эмпирического исследования. В целом можно заключить, что диссертационная работа выполнена на достаточно высоком научном и методическом уровне, характеризуется известной новизной и актуальностью. Автореферат и публикации по выбранной теме исследования (20 статей) отражают основное содержание диссертации.

Судя по автореферату, диссертационное исследование соответствует заявленной специальности и требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (от 24 сентября 2013 года, №842), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Отзыв подготовлен доктором психологических наук, профессором Далгатовым М.М., обсужден и утвержден на заседании кафедры психологии ФГБОУ ВПО «Дагестанский государственный педагогический университет» (Протокол №7 от 18.03.2014 г.).

18.03.2014 г.

**Заведующий кафедрой психологии**

**ФГБОУ ВПО «Дагестанский**

**государственный педагогический университет»,**

**доктор психол. наук, профессор**



**Далгатов М.М.**

Подпись *Далгатов М.М.*  
заверяю  
Нач. отд. кадров ДГПУ *М.М.*  
"18" "03" 2014 г.